

## 奔馳快車道時速近九十

人物

【記者林芳鈴專訪】你可曾在大度路上看過一名騎著自由車、以時速近九十公里的速度，奔馳在車潮川流不息的快車道上的人？別以為他活得不耐煩了，他是本校資工進學班三年級的學生陳澤龍，也是現職國際捷安特車隊車手，騎自由車就是他的專長，無怪乎他有如此條件與膽量去和四輪車「軋車」了！（圖/陳竹偉攝）

雖然才隨車隊從塔克拉瑪干沙漠抱回「海峽兩岸沙漠公路自由車拉力賽」團體冠軍，陳澤龍並未感到十分興奮，因為這只不過是捷安特車隊征戰世界各地所斬獲的無數獎牌之一而已；反倒是談到遠征新疆的感想，彷彿是提起他痛苦的回憶。「累斃了！不停地搭飛機、轉機，還得搭小巴士到比賽現場；等到達比賽地點時，都已經是比賽當天上午九點了！才稍事休息就開始首站賽程。」原本以為當天的比賽就要鎩羽而歸，但在向其他車隊選手打探之下，才知道有車隊遠從山東搭了五十多小時的火車才到達目的地，相較起來陳澤龍覺得自己的遭遇比他們幸運多了。

四天的比賽過程也是相當克難，「白天得頂著近四十度的大太陽比賽，晚上則要忍受七、八度的酷寒，窩在帳蓬裡睡覺。」雖然長年征戰已養成他不畏艱難困苦、迅速適應環境的韌性，但前往「死亡之海」塔克拉瑪干沙漠比賽還是頭一遭，選手們必須在炎熱的天候下，每天騎上超過一百公里的路程。如此艱困的環境加上緊湊的賽程，還是讓不怕苦的陳澤龍對這一次的大陸行直呼「不好玩！」

此次捷安特車隊在這項比賽大獲全勝，除了長距離、考驗耐力的比賽環境對該隊車手有利之外，戰術運用亦是致勝的重要因素。「教練指示我們以團隊為主，不要爭個人名次，畢竟自由車是一項需要團隊默契的運動。」於此，號稱在台灣北部無人能敵的陳澤龍，也要聽從教練的命令，掩護隊友並使團隊居於領先地位。雖然蒙古籍的隊友囊括所有的單站冠軍，他的個人成績並未大放異彩，但捷安特能獲得團體冠軍，陳澤龍肯定是居功厥偉。

陳澤龍指出，山坡段是他的專長，而地勢充滿起伏的淡水，就成了他最佳的練習地點；在新竹以北的公路路段，也常見他練習的蹤跡。他說：「我不是天才型的選手，所以就必須拚命苦練。」每天清晨五點，一般人還沉醉在夢鄉之中，他便早起練習，或是騎車直奔陽明山、或是在公路上與巴士競速，每天從不間斷。正因如此，他單單在大度路就因騎單車被開過三張「行人違規」的罰單、聽了三次的交通講習。

有感於淡江學生偏好球類運動，對自由車接觸不深，陳澤龍也開始扮演起推廣自由車運動的角色，在本學期新成立的「陸上競技社」社團，負責自由車教學的任務，指導有興趣的同學更進一步地認識這項運動。他希望能藉由這個機會，將這項相當有意義的運動介紹給更多淡江學生。

平時上課、訓練和打工三頭跑的他，並未因選手的光環迷失自己，反而更珍惜自己能讀書的機會；即使上課與比賽有所衝突，他仍會以課業為重。在他眼裡，現階段做好學生的本分是最重要的，至於在自由車的發展可以等畢業後再全力衝刺。

目前的他正利用課餘時間加緊練習，準備代表故鄉宜蘭縣在本月參與全國運動會自由車賽，他對這項比賽很有自信，希望能為故鄉帶回有四十萬獎金的冠軍盃。至於未來的生涯規劃，二十五歲的他則抱著無限可能，「還有三年才畢業，未來的事就看機遇吧！」無論他將來是繼續騎自由車、往業界發展，甚至和同是資工系出身、擁有博、碩士學位的兄姊開一家專業補習班，共同開創家族事業，可以肯定他的未來是大有可為的，因為他就是這麼一個有想法、肯為目標努力的人。

2010/09/27

